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Анотація. Метою статті є визначення сутності державного регулювання страхової ді
яль ності та конкретизація основних його теоретичних аспектів. Методика дослідження. 
Ви рі шення поставлених у статті завдань здійснено за допомогою таких загальнонаукових 
і спеціальних методів дослідження: аналізу та синтезу, систематизації та узагальнення, ді
алек тичного підходу. Результати. Аналізуючи та систематизуючи наукові праці багатьох 
уче них, було розглянуто сутність державного регулювання страхової діяльності, а також 
пред ставлено власне бачення основних теоретичних аспектів його здійснення. Практична 
зна чу щість результатів дослідження. У статті обґрунтовано, що в умовах створення 
пра вової держави та розвитку ринкової економіки в Україні визначення основ регулювання 
стра хової діяльності має важливе значення. Сукупність методів, форм та інструментів, а 
також функцій і принципів державного регулювання у сфері страхування сприятиме ціле спря
мованим та узгодженим діям державних і недержав них структур щодо забезпечення надій но
го страхового захисту прав та інтересів його суб’єктів.

Ключові слова: страхування, страховий ринок, страхова діяльність, державне регулю
ван ня, державне регулювання страхової діяльності. 

Постановка проблеми в загальному ви
гляді та зв’язок із найважливішими на
уко вими чи практичними завданнями. У 
су часних умовах страхування є одним із най
важ ливіших інструментів, що забезпечує за
галь ну економічну безпеку та стабільність, 
роз ви ток підприємництва, ефективний захист 
від багаточисельних природних, техногенних 
та інших ризиків. Цей сектор народного гос
по дарства дозволяє вирішити цілий комплекс 
со ціальноекономічних питань, починаючи з 
фор мування системи гарантій для фізичних та 
юридичних осіб і закінчуючи зміцненням ін
вес тиційного потенціалу як у національному, 
так і в міжнародному масштабах.

Страховий ринок як частина фінансово
кре дитної сфери є об’єктом державного ре
гу лювання і контролю в цілях забезпечення 
за хисту страхувальників та стабільності у 
стра ховій сфері. Успішний розвиток страхової 

га лузі залежить від стратегії й тактики ре гу
лю вання соціальноекономічних процесів, які 
мають місце в механізмі державного регу лю
ван ня страхового ринку України.

Безпосередній вплив держави шляхом ре
гу лювання має здійснюватись за допомогою 
за стосування методів, форм та інструментів 
дер жав ного регулювання. Отже, держава  зай
має клю  чове місце у сфері розвитку стра
хової  спра ви як координатор діяльності учас
ників си стем и страхування та як за конодавець, 
що за без печує правові засади страхування.

Аналіз останніх досліджень і публі
ка цій. До слід ження проблем державного 
регулювання стра хо вої діяльності знайшло 
своє відображення в наукових пра цях та ких 
учених, як В. Базиле вич, Н. Внукова, К. Воб
лий, О. Вовчак, О. Гаманкова, О. Гвозденко, 
О. Залєтов, О. Заруба, М. Клап ків, Н. Ма
шина, Л. Нечипорук, С. Осадець, К. Тур
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біна, В. Фурман, Л. Шірінян, Я. Шу мел да. 
Незважаючи на широке коло проблем, ви рі
шення яких пропонується у працях на у ковців, 
таке важливе питання, як державне ре гу
лювання страхової діяльності, потребує по
даль ших наукових досліджень.

Формування цілей статті (постановка 
зав дання). Метою дослідження є визначення 
сут ності державного регулювання страхової 
діяль ності та висвітлення основних його те
оре тичних аспектів.

Виклад основного матеріалу до слід ження 
з повним обґрунтуванням отриманих  на
укових результатів. Найбільш дієвим ме ха
нізмом контролю за ефективністю діяльнос ті 
страхових компаній є державне регулюван ня.

Державне регулювання страхової діяльності 
сьогодні – це система засобів і методів, які 
здійснюються на правовій основі з метою ви
значення рамок і правил функціонування стра
хового ринку та діяльності страхових ком паній 
на ньому [4].

О. Д. Вовчак уважає, що головною метою 
дер жавного регулювання страхової діяльності 
є забезпечення формування страховиками до
стат нього обсягу коштів, за рахунок яких вони 
змо жуть виконати свої зобов’язання перед стра
хувальниками за будьяких обставин,  тобто 
за безпечення платоспроможності кожного кон
кретного страховика [3].

О. С. Журавка дотримується думки, що 
дер жавне регулювання страхового ринку – це 
су куп ність економічних, адміністративнопра
вових та організаційнотехнічних відносин 
між суб’єктами страхового ринку й державою 
за цілеспрямованого комплексного впливу ос
тан ньої на страховий ринок [5].

О. Ф. Філонюк стверджує, що найповнішим 
ви значенням державного регулювання страхо
во го ринку є сукупність різноманітних методів, 
ін стру ментів, за допомогою яких держава, в 
осо бі уповноваженого регулятивного органу, 
впли ває на економічну діяльність суб’єктів 
стра хових правовідносин [6].

Отже, державне регулювання страхової 
ді яль ності є системою рішень, прийнятих 
дер жав ними органами управління і спря мо
ваних на створення сприятливих умов  для 
діяльності стра хових компаній, захисту ін те

ресів спо жи вачів, ефективного розвитку стра
хового рин ку.

Об’єктивна необхідність державного ре гу
лювання страхової діяльності в Україні зу мов
лю ється такими чинниками: 

−	 неефективністю конкуренції у страховій 
га лузі внаслідок недостатньої капіталізації 
біль шості вітчизняних страхових компаній та 
їх неспроможності страхувати великі ризики; 

−	 суспільним або змішаним (ква зі су спіль
ним) характером ряду страхових послуг, що 
передбачає суспільну корисність цих послуг, 
значно вищу за індивідуальну; 

−	 потребою в запровадженні обов’язкових 
ви дів страхування за тими видами ризиків,  які є 
невигідними для приватних страховиків  унас
лідок їх катастрофічного характеру або куму
ля ції ризиків; 

−	 необхідністю урегулювання негативних 
ефектів, пов’язаних із виникненням техноген
них аварій, ядерних конфліктів тощо; 

−	 забезпечення прозорості функціонуван
ня страхового ринку, законності діяльності 
стра хо вих компаній та підтримка інформацій
ної від кри тості ринку [1].

Невід’ємним компонентом виявлення суті 
та ролі державного регулювання страхової 
ді яль ності для економіки країни є відповідні 
його функції (рис.1). 

В Україні питання державного регулювання 
розвитку ринку страхових послуг необхідно 
роз гля дати у двох аспектах: поперше, прий
няття державою базових законів та нор ма тив
ноправових актів, що об’єднуються в по нят тя 
«страхове законодавство»; подруге, здій снен
ня спеціального нагляду за розвитком відносин 
стра хування відповідно до інтересів громадян 
Ук раїни та загальнодержавних економічних 
потреб.

Правове забезпечення, з одного боку, ус та
новлює необхідні державі «правила  гри», а з 
іншого – передбачає сприятливі умови для роз
витку страхової діяльності. Державний нагляд 
за страховою діяльністю дає змогу реалізува
ти всі функції державного регулювання  щодо 
найважливіших завдань розвитку стра хо вої ді
яльності, тобто забезпечення надій но го та при
буткового функціонування стра хо вого сектора 
шляхом забезпечення плато спро мож ності стра
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ховиків і підтримки раціо наль них мас штабів конкуренції на страховому рин ку України.

Рис. 1. Функції державного регулювання страхової діяльності
 

Функції державного регулювання страхової діяльності

цільова визначення стратегічних цілей та пріоритетів, а також основних напрямів і
програм розвитку страхового підприємництва

стимулююча формування засад, здатних ефективно впливати на інтереси та діяльність 
страховиків і посилювати економічні процеси у страховому підприємництві

інформаційна

забезпечення всіх учасників ринку необхідною інформацією для досягнення 
відповідних результатіврегламентуюча

встановлення певних правил діяльності за допомогою законів, нормативно-
правових документів та вдосконалення правового механізму

соціальна

забезпечення соціального захисту та надання соціальних гарантій учасникам 
страхового ринку

попереджувальна

спрямована на виявлення та запобігання загрозам у процесі розвитку 
страхової діяльності

реформаційна

здійснення змін і перетворень із метою зміцнення та оновлення розвитку 
страхового підприємництва

мотиваційна створення стимулів для страхування і ведення страхового бізнесу

Державне регулювання діяльності страхо
вих компаній повинно ґрунтуватися на прин
ци пах, що забезпечать його ефективність, адек
ватність та прозорість, сприятимуть розвитку 
та прибутковості страховиків і захищатимуть 
спо живачів страхових послуг (рис. 2) [2].

Державне регулювання передбачає вико
рис тання як прямих, так і непрямих методів 
впли ву держави та її втручання у здійснення 
стра хо вої діяльності. До прямих методів нале
жать: державне господарське управління (еко
но міч не адміністрування), інституційне ре гу
лювання, стратегічне й тактичне планування 
та регулювання фінансової діяльності.

Економічне адміністрування передбачає 
дер жавну монополію на управління будьяко
го виду господарської діяльності. Фор ма ми 
ре алізації цього методу є: державне під при
єм ництво, державне фінансування, анти мо но
польне регулювання, державна кон трак тація. 
До інструментів цього методу за ра хо вують: 
дер жавну страхову організацію, акре ди тацію, 
кон тракт, тендер, субсидію, дотацію, та ри фи, 
квоти, обмеження [4].

Інституційне регулювання передбачає адмі

ні стративноправове регулювання. Цей метод 
регулювання може здійснюватися  у фор мі 
здійснення страхового нагляду, ліцен зу вання 
страхової діяльності, установлення обов’ яз
ко вих видів страхування. До інструментів ін
сти ту ційного регулювання належать: ліцензія, 
реєс трація, умови страхування, нормативи, та
ри фи, ліміти, квоти, страхова сума, штрафи та 
ін.

Метод стратегічного й тактичного плану
ван ня реалізується у формі планування та  про
гно зування страхової діяльності, розробки 
про грам розвитку. Інструментами цього ме то
ду є: програми, перспективні й поточні плани, 
про гнози.

Регулювання фінансової діяльності страхо
вика також зараховують до одного із прямих 
методів державного регулювання. Цей метод 
страховик реалізує в таких формах: контроль за 
платоспроможністю, інвестиційною діяль ніс
тю, ціноутворенням; оподаткування.  З  метою 
регулювання фінансової діяльності ви ко рис
товуються такі інструменти: норма ти ви, ліміти, 
та рифи, податки, ставки, оподаткований дохід, 
піль ги, штрафи, пеня, санкції, заборони [4].
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ефективність

досягнення цілей регулювання, реалізація яких націлена на 
досягнення максимального кінцевого економічного ефекту 
під час залучення мінімальних ресурсів страховиків, інших 
суб’єктів, які працюють на страховому ринку, та держави

справедливість

рівність страхових компаній перед органами регулювання, 
рівність законодавчо визначених прав та обов’язків стра-
хових компаній, пропорційність відповідальності допущено-
му правопорушенню; недопущення дискримінації, нерівнос-
ті, свавілля органів нагляду

законність
обов’язковість дотримання законів і підзаконних норматив-
них актів, якість законів, відповідність та підпорядкованість 
нормативно-правових актів закону

адекватність
врахування реального стану, потенціалу економіки та стра-
хового ринку, а також міжнародних угод, підписаних Украї-
ною; відповідність методів державного регулювання діяль-
ності страховиків загальному стану економіки

незалежність

незалежність регулювання від впливу політичних партій, 
недопущення неправомірного втручання в діяльність органів 
регулювання і діяльність страхових компаній; свобода 
підприємницької діяльності в межах, отриманих ліцензій та 
встановлених законодавством обмежень

прозорість

інформування, відкритість інформації про діяльність 
страхових компаній; обов’язковість і своєчасність 
опублікування прийнятих регуляторних актів; доступність, 
повнота ін формації, своєчасне її оприлюднення

поступовість застосування нових методів регулювання

збалансованість
збереженн я балансу інтересів суб'єктів господарювання,
громадян та держави; установлення рівноваги між державним  
регулюванням, ринковим регулюванням і саморегулювання

Отже, державне регулювання страхової ді яль
ності в Україні відбувається за допомогою ме
тодів, форм та інструментів, виконує спе ци фічні 
функції та ґрунтується на  певних принципах. 
Визначення зазначених теоре тич них основ 
регулювання страхової діяльності має важливе 
значення, оскільки сприятиме ці ле спрямованим 
та узгодженим діям державних і недержав
них структур щодо забезпечення на дій ного 
страхового захисту і юридичних, і фі зич них осіб.

Висновки із зазначених проблем і пер спек
тиви подальших досліджень у поданому на
пряму. Страхова діяльність як самостійна лан ка 
фінансовокредитної системи перебуває у фазі 
динамічного розвитку. Необхідність дер жав ного 

регулювання страхової діяльності ви кли кана, 
передусім, створенням умов для ви никнення 
й функціонування такої страхової га лу зі, яка б 
відповідала вимогам ринкової еко номіки.

В умовах створення правової держави та 
роз витку ринкової економіки в Україні ви зна
чення основ регулювання страхової ді яль
нос ті має важливе значення. Сукупність ме
то дів, форм та інструментів, а також функцій 
і принципів державного регулювання у сфері 
стра хування є підґрунтям, за допомогою 
якого за  без печується функціонування, регу
лю вання, кон троль за страховою діяльністю, 
а також за хист прав та інтересів його 
суб’єктів.

Рис. 2. Принципи регулювання страхової діяльності

До ринкових, тобто непрямих методів ре
гу лювання страхової діяльності, належить 
гро шовокредитне регулювання, що може 
здій снюватись у формі регулювання ставки 

ре фі нансування та валютного регулювання. 
Ін струментами грошовокредитного регулю
ван ня є: процентна ставка, курс, котирування, 
па ри тет, аукціон, номінал.
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Аннотация. Целью статьи является определение сущности государственного ре гу
лирования страховой деятельности и конкретизация основных его теоретических ас пек
тов. Методика исследования. Решение поставленных в статье задач осуществлено с 
помощью таких общенаучных и специальных методов исследования: анализа и синтеза, сис
тематизации и обобщения, диалектического подхода. Результаты. Анализируя и систе
матизируя научные труды многих ученых, была рассмотрена сущность госу дар ствен ного 
регулирования страховой деятельности, а также представлено собственное ви де ние 
основных теоретических аспектов его осуществления. Практическая значимость резуль 
татов исследования. В статье обосновано, что в условиях создания правового госу
дарства и развития рыночной экономики в Украине определение основ регулирования стра
хо вой деятельности имеет важное значение. Совокупность методов, форм и инструментов, 
а также функций и принципов государственного регулирования в сфере страхования бу дут 
способствовать целенаправленным и согласованным действиям государственных и него су
дар ст венных структур по обеспечению надежной страховой защиты прав и интересов его 
су бъ ектов.

Ключевые слова: страхование, страховой рынок, страховая деятельность, государстве
н ное регулирование, государственное регулирование страховой деятельности.

N. Mikhailova, Cand. Econ. Sci., Docent; V. Kravtsova (Poltava University of Economics and 
Trade). Theoretical bases of state regulation of insurance activities in Ukraine.

Summary. The purpose of this article is the definition of the essence of state regulation of insurance 
activities, and clarifying the main theoretical aspects. Methodology of research. The solution in the 
article the tasks carried out with the help of such scientific and special research methods: analysis 
and synthesis, systematization and generalization, the dialectical approach. Results. Analysing and 
systemising scientific works of many scientists the article considers the essence of state regulation of 
insurance activity, and also presents its own vision of the main theoretical aspects of its implementation. 
Practical value. The article proves that in conditions of legal state and market economy development 
in Ukraine, determining the principles of insurance regulation is essential. A set of methods, forms 
and tools, as well as functions and principles of state regulation in the insurance industry will promote 
focused and concerted action of public and private structures for the provision of insurance protection 
of rights and interests of its subjects.

Keywords: insurance, insurance market, insurance activities, state regulation, state regulation of 
insurance activities.
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